                                                          ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА  ЛИТЕРАТУРЫ В 5 КЛАССЕ 

                                                                                     ОТ «_27 »  НОЯБРЯ  2014 ГОДА

Учитель русского языка и литературы высшей категории МАОУ СОШ №7

ШИПИЛОВА ИРИНА АЛЕКСАНДРОВНА                

Предметная тема: « М.Ю.Лермонтов. «Бородино». Историческая основа стихотворения. Образ старого солдата».
Метапредметная тема: « Обучение владению всеми видами речевой деятельности (аудированию, чтению, говорению, письму) при изучении стихотворения М.Ю.Лермонтова «Бородино». 

Содержательная цель: расширение системы знаний учащихся о литературном процессе,  развитие навыков учащихся по сюжетному анализу произведения, по выработке выразительности чтения.

Деятельностная цель: формирование у учащихся познавательного способа действия, ориентированного на поиск и выделение информации; обучение анализу, структурированию, строительству осознанной внутренней и внешней речи;  развитие умения планирования учебного сотрудничества; выработка навыков контроля, коррекции и оценки деятельности;  знакомство учащихся с личностью поэта;  раскрытие в процессе анализа произведения  исторического значения Бородинской битвы,  стремления простых солдат защитить родную землю от вторжения иноземных захватчиков; развитие  чувства патриотизма; выработка навыков выразительного чтения стихотворного произведения.

Планируемые результаты изучения темы:

Предметные умения: знать содержание прочитанного произведения; уметь воспринимать и анализировать текст, определять жанр литературного произведения, формулировать идею, проблематику произведения, давать характеристику герою.

Метапредметные УУД (универсальные учебные действия):

Личностные: осознает себя гражданином своего Отечества, проявляет интерес и уважение к другим народам; признает общепринятые морально-этические нормы.

Регулятивные: принимает и сохраняет учебную задачу; планирует (в сотрудничестве с учителем и одноклассниками или самостоятельно) необходимые действия, операции, действует по плану.

Познавательные: выполняет учебно-познавательные действия в материализованной и умственной форме; осуществляет для решения учебных задач операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, устанавливает причинно-следственные связи, делает обобщения, выводы.

Коммуникативные: строит небольшие монологические высказывания, осуществляет совместную деятельность в парах и рабочих группах с учетом конкретных учебно-познавательных задач.

Тип урока: урок «открытия» нового знания.

Технологическая карта  предметного учебного занятия по литературе
	№
	Этап урока
	Деятельность учителя 
	Деятельность ученика
	УУД
	Время

(в мин.)

	1
	Мотивация к учебной деятельности. 
Целеполагание.

Вступительная беседа.

Слово учителя.

Цель: 

· мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки;

· определить содержательные рамки урока


	1.Организует беседу, выявляющую представления учащихся о предмете гордости человека и народа и основанную на личном жизненном опыте учащихся. 

2. Просит вспомнить о мероприятиях, проведённых в школе к 200-летию М.Ю.Лермонтова.  
3. Просит выдвинуть предположение о теме  и целях предстоящего урока.
	Взаимодействуют с учителем во время беседы.
Вспоминают мероприятия декады русского языка и литературы, посвящённые юбилею Лермонтова.

Выдвигают предположения о теме и целях  урока.


	Личностные УУД: жизненное, личностное самоопределение,формирование основ гражданской идентичности личности, ценностно-смысловая ориентация;

нравственно-этическое оценивание

Регулятивные УУД: ориентирование в ситуации, целеполагание, прогнозирование

Познавательные УУД: выбор критериев для сравнения, критическое оценивание, построение речевого высказывания

Коммуникативные УУД:  умение вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблемы, владение монологической и диалогической формами речи.
	2 минуты

	2
	Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности

Цель:

· актуализировать учебное содержание, необходимое для изучения нового материала;

· актуализировать мыслительные операции: сравнение, анализ, обобщение;

· зафиксировать затруднение при выполнении учащимися пробного учебного действия
	Активизирует знания учащихся. Организовывает  работу в парах по составлению бортового журнала урока.

Создает проблемную ситуацию.

Организует обсуждение  учащимися разделов бортового журнала.

	Учащиеся слушают учителя и составляют бортовой журнал урока с разделами: 

Что знаю;

Что хочу узнать;

Что узнал на уроке.

Заполняют 1 и 2 разделы и отвечают по ним.


	Личностные УУД: нравственно-этическое оценивание
Регулятивные УУД: целеполагание, планирование, выполнение пробного учебного действия, контроль, рефлексия
Познавательные УУД: работа с ассоциацией, моделирование, поиск информации, установление причинно-следственных связей, сравнение, формулирование идеи, построение речевого высказывания.
Коммуникативные УУД:

умение ясно, точно выражать свои мысли,  регуляция речевого поведения.
	5
минут

	3
	Работа по теме урока.
Цель: 

организовать коммуникативное взаимодействие на основе анализа поэтического произведения.

Слово учителя.

Выступления учащихся о жизни Лермонтова с привлечением презентации.

Слово учителя об исторической основе стихотворения «Бородино».

Сообщение подготовленного ученика по презентации о ходе Бородинского сражения.

Словарная работа.

Динамическая пауза.

Прослушивание стихотворения в актёрском исполнении М.Козакова. Просмотр озвученного диафильма «Бородино».

Повторное чтение стихотворения четырьмя

учащимися. Оценивание выразительности их чтения группой экспертов.
Озвучивание экспертами позиции с доказательствами по поводу чтения учащихся.

Дискуссия учащихся по анализу оценки экспертов.


	Учитель организовывает работу по самостоятельному определению учащимися  дат жизни Лермонтова в виде решения логической задачи.  
Организовывает выступления подготовленных учащихся о жизни М.Ю.Лермонтова с привлечением материала презентации с портретной галереей.

Даёт историческую справку об истории создания произведения.

Организует предварительную подготовку ученика к сообщению в сопровождении электронной презентации.

Объясняет значение устаревших слов, используя иллюстративный материал презентации. 
Организует просмотр диафильма  и прослушивание актёрского чтения стихотворения «Бородино».

Задаёт вопрос проверки первичного  восприятия текста.

Организует работу повторного выразительного чтения стихотворения вслух, фиксируя внимание экспертов и учащихся на развитии сюжета и выразительности чтения.
Предоставляет слово экспертам.

Организует дискуссию.
	Решают логическую задачу.
Слушают рассказы товарищей, знакомятся с презентацией, делают записи в бортовые журналы.

Слушают учителя, записывают основную информацию.
Слушают товарища, знакомятся с презентацией, делают записи в журналы.

Определяют и запоминают значение незнакомых слов, фиксируют затруднения в их понимании.
Слушают актерское чтение с иллюстративным рядом стихотворения "Бородино". 
Выражают чувства, которые они испытали, слушая стихотворение.
Читают и слушают стихотворение, выделяя последовательность развития сюжета и оценивая выразительность чтения.

Эксперты оценивают чтение учащихся.

Все ученики слушают оценку экспертов и формируют своё собственное мнение.

Ученики анализируют оценку экспертов, высказывают своё мнение.
	Личностные УУД: жизненное, личностное самоопределение, ценностно-смысловая ориентация, умение слушать выступающего.
Регулятивные УУД: прогнозирование, рефлексия, контроль, оценка,самоконтроль.
Познавательные УУД: систематизация, сопоставление, сравнение, анализ, обобщение, объяснение образа, работа с ассоциацией, постановка проблем, нахождение причинно-следственных связей, определение и запись учащимися основной информации, понимание учащимися содержания текста, анализ степени выразительности чтения, сравнение, умение делать выводы.
Коммуникативные УУД:

взаимодействие со сверстниками, умение вступать в диалог, регуляция речевого поведения, владение монологической и диалогической формами речи, расширение словарного запаса, формулирование и аргументация своего мнения.
	2
минуты
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	4
	Работа над содержанием стихотворения.


	Организовывает работу по осмыслению содержания поэтического произведения, задаёт вопросы, помогает делать выводы.
Ставит цель на выявление темы, идеи, композиции стихотворения. Организует  обсуждение характеров героев поэтического произведения с подтверждением из текста.

Организует обсуждение обобщающего вывода о смысле поэтического произведения. 


	Участвуют в обсуждении сюжета стихотворения во фронтальном режиме.

Анализируют поэтическое произведение с целью определения:

· темы, идеи стихотворения;

· характера героев;

· роли и значения лирического героя;

· смысла поэтического произведения;

Участвуют в беседе  по обсуждению характера русского солдата, делают  обобщающий вывод по обсуждению стихотворения Лермонтова "Бородино".


	Личностные УУД: ценностно-смысловая ориентация.
Регулятивные УУД: прогнозирование.
Познавательные УУД: выдвижение гипотез и их обоснование, построение логической цепи рассуждения, установление причинно-следственных связей, сравнение, моделирование.
Коммуникативные УУД:

умение ясно, точно выражать свои мысли,  регуляция речевого поведения, умение вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблемы, интегрироваться в группы сверстников, владение монологической и диалогической формами речи.
	   5     минут

	5
	Подведение итога урока.
Цель:
· Обобщение изученного материала.
	Обобщает размышления учащихся о цели обращения М.Ю.Лермонтова к теме Бородинского сражения.
	Высказывают мнение о значении Бородинского сражения.
	Личностные УУД: жизненное, личностное самоопределение, ценностно-смысловая ориентация.

Познавательные УУД: выдвижение гипотез и их обоснование, построение логической цепи рассуждения, установление причинно-следственных связей,доказательство. Коммуникативные УУД:

Выражение своих мыслей с достаточной точностью.

	      1    минуты

	6
	Рефлексия деятельности.
Цель:

· оценить результаты собственной деятельности
	Организовывает обсуждение раздела бортового журнала «Что узнал на уроке». 
 Просит самих учащихся  осуществить выставление и обоснование оценок за урок.
Предлагает домашнее задание


	Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности, соотносят цель и результаты, степень их соответствия и записывают домашнее задание.  


	Личностные УУД: смыслообразование; нравственно-этическая ориентация, оценивание усваиваемого содержания, (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор
Регулятивные УУД: контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; коррекция; оценка
Коммуникативные УУД:

умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли
Познавательные УУД: доказательство
	5 минут


